

Первые города росли медленно, и планировка их была стихийной. Поселение группировалось вокруг центральной рыночной площади, замка или монастыря; обычно его обносили мощными крепостными стенами. Когда поселение разрасталось, делался второй пояс стен, иногда за ним следовал третий. Внутри стен постройки сгущались как можно теснее — дорожили каждым метром. Жилые дома росли вверх, выступы верхних этажей нависали над узенькими улочками. В тех местах, где к стенам подходили дороги, связывавшие город с окрестными селениями и другими городами, возводились ворота, укрепленные башнями. Иногда вокруг стен делали еще ров, наполнявшийся водой. В таком случае к воротам перебрасывался мост, перед которым часто ставились предмостные башни. У моста постоянно стояла стража и находились таможенные заставы. С наступлением темноты ворота запирались, опускались тяжелые решетки, улицы перегораживались цепями, замыкавшимися огромными висячими замками. Жизнь города замирала.

Оборонительные сооружения имелись и внутри города. Находившийся обычно на возвышенности замок или монастырь отгораживался от поселения купцов и ремесленников. Здесь тоже были толстые стены, рвы, башни, подъемные мосты. Со своей стороны, горожане строили укрепления для защиты от феодалов.

С XII века, когда началось массовое строительство городов, характерной стала регулярная планировка. План поселения определяли теперь проведенные под прямым углом друг к другу центральные магистрали, на пересечении которых размещалась рыночная площадь — жизненный центр города. Если город